

《穿越聖經》

希伯來書（39）神所默示的真理，足以讓你我重新得力，
有勇氣從諸多不如意的煩心事裏走出來，為主奔跑，朝著那天上的標竿直跑（來
12:1-2）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了希伯來書 11:34-40 的內容，讓我們先來重溫一下。

很多人以為基督徒不會經歷痛苦。當苦難臨到時，他們會問：“為什麼是我？”他們以為神離棄了他們，或認為神不再值得倚靠了。其實，我們生活在罪惡世界裏，即使是信徒也仍然會遭遇不少苦難，不過，神仍然掌管著世界。神讓一些信徒為信仰而殉道，讓另一些信徒勝過迫害。我們不應該問：“為什麼是我？”相反，我們要問更有意義的問題：“為什麼不是我？”我們的信心跟這個世界的價值觀是背道而馳的。如果預計到痛苦和苦難會來臨，當苦難真正臨到時，我們便不會慌張。當知道主耶穌也曾經歷苦難，我們的心便可釋然了，神明白我們的恐懼、軟弱和失望，應許永不離棄我們，又為我們代求。遭遇痛苦、迫害或苦難時，我們應完全信靠基督，專一信靠祂。

或許有些人讀了希伯來書 11:39-40 後，會忍不住驚嘆，說：“不會吧，為主做了這許多，仍得不到全部的賞賜，這實在讓人費解！”希伯來書 11 章常常被稱為“信心偉人名錄”。毫無疑問，作者的結論是叫讀者吃驚的：這些信心偉人並沒有得到神全部的賞賜，因為他們在基督降世之前已經離世。在神的計劃中，他們將會跟那些也經歷了不少試煉的基督徒一同得到賞賜。希伯來書在此再次說明基督教超越猶太教。

因為神給我們預留了更美的事。神作了安排，叫舊約時期的信心偉人若不與我們同得更美的事，就不能完全。就罪來說，他們的良心從未感到完全；而且，他們未能享受在天上完美榮耀的身體，要等到我們全都被提到天上去與主相遇的時候，正如保羅在帖撒羅尼迦前書 4:13-18 所說的：“論到睡了的人，我們不願意弟兄們不知道，恐怕你們憂傷，像那些沒有指望的人一樣。我們若信耶穌死而復活了，那已經在耶穌裏睡了的人，神也必將他與耶穌一同帶來。我們現在照主的話告訴你們一件事：我們這活著還存留到主降臨的人，斷不能在那已經睡了的人之先。因為主必親自從天降臨，有呼叫的聲音和天使長的聲音，又有神的號吹響；那在基督裏死了的人必先復活。以後我們這活著還存留的人必和他們一同被提到雲裏，在空中與主相遇。這樣，我們就要和主永遠同在。所以，你們當用這些話彼此勸慰。”舊約聖徒的靈魂，在主面前已得以成全，但他們要等到主回來接屬神的人時，身體才會復活。那時候，他們就可以享受完全的、復活的榮耀。

從另一個角度看，我們的情況較舊約的信徒有利。然而，他們所面對的試驗是何等艱巨，他們的勝利是何等扣人心弦！可別忘記他們英勇的事蹟和堅定的忍耐！他們活在基督降世之前；我們卻清楚得知十字架的榮耀。可是，相比之下，我們生命的素質又如何呢？這正是希伯來書 11 章給我們的有力挑戰。

神顧念我們！神是滿有恩慈的。“叫他們若不與我們同得，就不能完全。”在舊約時期，神很有耐心地按著祂的名，把信心偉人從世人中呼召出來，這些人是真心信靠神的。在新約時

期，神會繼續呼召願意信靠神的人出來，直到教會完全為止。

我們已經從希伯來書 11 章看到世人和信心的果效。我想說：前幾天，我收到一封聽眾朋友的來信，這位朋友告訴我說，有一個在我剛開始服事的時候信主的人過世了，在他的追思禮拜中，有人分享了一個很好的見證，提到他是一位好人，生前很有信心。這位聽眾朋友在信中還告訴我說，因著他們的見證，有一些人信主了。我只想說：“不錯，如果從今天算起，三年後，或是三十年後，你再回來告訴我說，這些信主的人一直都憑著信心生活，一直到死，那才好呢！”

有些人的信心是沒有試驗過的、是不能確定的，甚至是不靠譜的。我們從經文中看到很多見證，有些人活了很久，他們都是憑著信心生活，這讓我們看到他們信心的果效。我還要強調說，我不想再傳講護教學的信息，也不想去花時間證明聖經就是神的話。我只要傳講聖經裏的真理。求聖靈動工，透過聖靈把神的話講給人聽。我只對他們講神的話，當我這麼做的時候，我收到很多人的來信，告訴我他們的信心因著神的話更加堅定了。

你不必告訴我信心有多麼重要。正如一位牧師曾見證說：“現在我老了，我查考聖經很多年了，你不必告訴我信心會有果效。”我知道信心是很有果效的。你看，當年科學家造出第一架飛機的時候，即使親眼看到飛機在天空飛翔的時候，在現場的還有人說：“簡直不敢相信這是真的。”今天有很多人在靈性上就像蝙蝠一樣是瞎眼的。他們說：“請你證明給我看。”如果你很誠實，願意離棄罪，歸向耶穌基督，接受祂成為你的救主，我就願意花時間和你談談，因為沒有人必須向你證明什麼。你會知道信心是有果效的。我們周圍有很多人都知道信心是有果效的，他們會說：“阿們！”他們知道信心是真實的、是實在的。親愛的聽眾朋友，你有沒有從虛假中走出來，進到真理呢？你知不知道耶穌基督真的可以幫助你呢？

接下來，我們進入希伯來書 12 章的研讀與查考。我們要一起來看希伯來書中比較實際的一段，經文講到基督給我們的福氣，以及我們的責任。希伯來書 11 章講信心，12 章講盼望，13 章講到愛。

在 11 章，作者介紹在舊約中出現的信心偉人。在 12 章，作者集中關注基督徒的實際生活。作者把基督徒的信仰生活比喻為向著終點奔跑的競賽，並勸勉信徒要以基督為榜樣，不要落伍，繼續跑下去。腓立比書 3:14，保羅說：“向著標竿直跑，要得神在基督耶穌裏從上面召我來得的獎賞。”提摩太後書 4:7，保羅又說：“那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。”這告訴我們以下兩點教訓：第一，新約信徒是在最佳的條件下參賽的人；第二，信徒有必要不斷地省察自己的信心，正如使徒保羅在哥林多後書 13:5 所說的：“你們總要自己省察有信心沒有，也要自己試驗。豈不知你們若不是可棄絕的，就有耶穌基督在你們心裏嗎？”

希伯來書 12:1-2 說：“我們既有這許多的見證人，如同雲彩圍著我們，就當放下各樣的重擔，脫去容易纏累我們的罪，存心忍耐，奔那擺在我們前頭的路程，仰望為我們信心創始成終的耶穌（或譯：仰望那將真道創始成終的耶穌）。他因那擺在前面的喜樂，就輕看羞辱，忍受了十字架的苦難，便坐在神寶座的右邊。”

希伯來書 2 章，我們讀到隨波逐流的危險；換句話說，如果只當一個聽眾，我們容易隨波逐流，對神的救恩毫無反應。現在到了希伯來書接近尾聲的高潮部分，作者對信徒提到有靜止不動的危險。他的意思是：“讓我們加入比賽的行列、採取行動，不要隨波逐流，我們是參加比賽的人。”我認為，基督徒生活中最大的危險之一，就是靜止不動。在遙遠的北極，如

果有人因為極度的酷寒而失去知覺，就有凍死的危險；過程是先陷入昏睡，那時必須和睡意對抗，要不斷地活動，不然就會被凍死。就屬靈的意義來說，信徒遭遇到的危險也是一樣。我們要強迫自己保持清醒，每天和基督有親密的關係，不然就會在屬靈的道路上“睡著”，迷失了方向。

我很喜歡說一個故事：有一個年老的農夫，去參加一個佈道會，會中有一個姊妹站起來作見證說：“二十年前，主充滿了我的杯。從此，沒有再流進來，也沒有流出去。”坐在後面的老農夫說：“我相信，現在你的杯子已經滿了污垢和蟲子。”這就是今天很多信徒的光景。他們說主充滿了他們的杯，卻沒有滿溢出來，一直維持原狀。我同意這位老農夫說的，有很多人誇耀他們福杯滿溢，卻不知道他們的杯子裏全是蟲子。

“既有”這兩個字是要我們採取行動，憑著信心而活。為什麼？“既有”這兩個毫不起眼的字，與前一章連接起來，又帶出下一章，起到了承先啓後的作用。“我們既有這許多的見證人，如同雲彩圍著我們，”很多年來，我都認為這裏的“見證人”是指舊約聖徒，他們中有很多人的名字列在 11 章的信心英雄榜裏。今天他們坐在看臺上，觀賞我們奔跑天路。我以前覺得他們觀賞我們奔跑這場基督徒的競賽，是件很無聊的事！現在我不再這樣看這段經文了。

當我對這段經文的認識有改變的時候，我要講個故事給你聽。很久以前，有位著名的教練，手下有一名球員，這名球員有兩件事很出眾。第一件是他很忠心地參與每次訓練。他總是第一個到場，最後一個離開，但是他還沒有機會成為球隊的一份子，因為他還不够優秀。第二件出眾的事是他的父親常來看他，人們常常看到他們父子倆勾肩搭背地在校園散步、聊得很起勁。大家都注意到了，也認為這是一件美事。有一天，教練收到一封電報，說這個男孩的父親過世了。教練負責要把這個壞消息轉告這個男孩。於是教練把男孩叫過來，告訴他這個消息。這個男孩很震驚，就回家參加喪禮。但是在下一場比賽的時候他趕回來了，他還是坐在冷板凳上。然後他對教練說：“教練，這是我的第四年，也是最後一年，我從來沒有上場過。今天你可不可以讓我上場幾分鐘，參加一下比賽。”教練看在他父親剛剛過世的份上，就讓他上場。沒有想到，這個男孩後來成了明星球員！教練完全沒有想到，這個男孩竟然打得比其他球員更好，所以教練沒有把男孩換下場。比賽結束後，教練把這個男孩叫到一邊，說：“我從來沒有看過有人打得這麼好，但是以前，你打得並不好。你說，到底是怎麼一回事。”男孩說：“教練，你知道嗎？我父親是個盲人，這是他第一次在天上看我打球。”

如果這段經文的意思是說，比我們先離世的舊約聖徒會坐在看臺上看我們比賽。這種解釋並不一定正確。見證人不是坐在看臺上，他們是跑完競賽的，他們以前是在跑道上的選手，他們在 11 章是憑著信心奔跑天路的人。世人稱他們是成功的人，是憑著信心奔跑的人。那些忍受苦難的人，世人稱他們是可憐的失敗者，他們也是憑著信心奔跑天路的。雖然他們忍受苦難，被刀所殺，但是他們是偉大的英雄，他們在向我們作見證。當我們再讀 11 章的時候，在舊約還有很多的見證人，如同作者所說，如果要一一列舉他們的名字，時間就不够用了。他們向我們作見證，鼓勵我們要憑著信心奔走天路、憑著信心生活。因此，基督徒的生活好像參加競賽一樣。基督是通往神的道路，一路上，基督徒要像基督的精兵能站立得穩，信徒要像選手，必須在人生的競賽上不斷奔跑。有一天，奮力奔跑的信徒都將被提，好像越過太空，飛到新耶路撒冷一樣。

作者在這段經文中提到最有效的信仰競賽方式，這是信徒應有的態度。

“既有這許多的見證人”，這裏的見證人是指在希伯來書 11 章提到的信心偉人，他們通過自

己的生活見證了信心的真實，即信徒可以藉著聖經的話語，證實信仰前輩們信心的歷程，更勇往直前。通過這段經文我們可以知道：所有世代的眾信徒應把聖經作為真理的教訓來接受，正如保羅在羅馬書 15:4 所說的那樣：“從前所寫的聖經都是為教訓我們寫的，叫我們因聖經所生的忍耐和安慰可以得著盼望。” 讀聖經、研究聖經對於信仰生活來說，是十分重要的。

“就當放下各樣的重擔，” 基督徒為了在決定自身命運的重要比賽中取勝，要除去生命長進的障礙物。“存心忍耐，奔那擺在我們前頭的路程，” 這句指出不要因在信仰的比賽過程中伴隨的痛苦或誘惑而放棄比賽，應忍耐克服各種試探。因神給了我們忍耐的能力，信徒的忍耐又使信徒更熱切地盼望神將賜予的賞賜。

“仰望為我們信心創始成終的耶穌。” 這句意思是：眾信徒可以藉著仰望基督，成為屬靈的得勝者。基督勝過十字架的痛苦，得到坐在神右邊的榮耀。“免得疲倦灰心。” 這句勸勉聖徒，因嚴酷的逼迫而喪失戰鬥力時，要思想為我們受苦和得勝的耶穌，從而得到力量忍耐到底。哪怕我們遭遇再殘酷的苦難，當思念耶穌所受的苦難，就能夠忍耐。信徒能夠奮力跑到信仰歷程的終點，是藉著在其中動工的聖靈的能力。

我們須謹記：希伯來書是寫給正面對逼迫的猶太信徒的。他們既因基督的緣故放棄猶太教，便因此遭受強烈的反對。他們可能會誤以為因為神不喜悅，他們才會如此坎坷。他們可能會失望、放棄。最可悲的，是他們可能會回到種種的宗教儀式上去。

基督徒不應以為自己的苦難是前所未有的。希伯來書 11 章提到的眾多見證人，由於對主忠心，結果陷於重大的苦難中，而他們也忍受了。雖然他們的條件並不像我們有利，但仍百折不撓地忍耐下去。我們這些已享受更美信仰的人，豈不更應堅忍下去嗎？

這些信仰偉人就像許多的見證人，如同雲彩圍著我們。這並不是說，他們像觀眾一樣察看世上發生的事。他們卻是以信心和忍耐的生命向我們作見證，並給我們留下了極高標準的榜樣。

這段經文常常引發以下的疑問：“在天上的聖徒能察看我們在地上的生活，或知道地上發生什麼事嗎？” 我們惟一可以肯定的，就是當有罪人得救時，他們是知道的，正如主耶穌在路加福音 15:7 所說的那樣：“我告訴你們，一個罪人悔改，在天上也要這樣為他歡喜，較比為九十九個不用悔改的義人歡喜更大。”

基督徒的一生是一場賽跑，需要紀律與忍耐。我們必須除去一切妨礙我們的東西。重擔本身未必是有害的，卻會阻礙我們長進；這些重擔可以是擁有的財物、家庭關係、舒適安逸等。奧林匹克運動會沒有規定在比賽時不准攜帶食物和飲品，不過賽跑者若攜帶了這些東西，他就必定不能取勝了。

我們也應當脫去容易纏累我們的罪。這可以指任何一種罪，但最明顯的，是不信的罪。我們必須完全相信神的應許，並絕對相信信心的生命必定得勝。

我們不該以為這場賽跑只是輕而易舉的短途賽，不要以為基督徒人生中，一切都是美好樂觀的。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！